

**ОТЗЫВ
НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

на диссертацию Алёнкина Никиты Евгеньевича

«Система привилегированных составов убийства

в уголовном праве России: проблемы совершенствования»,

представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук

по специальности 12.00.08 – «уголовное право и криминология;

уголовно-исполнительное право»

Диссертационное исследование Алёнкина Никиты Евгеньевича представляет собой актуальное, обладающее новизной, самостоятельно выполненное монографическое исследование, посвященное проблемам совершенствования системы привилегированных составов убийства по уголовному праву Российской Федерации (ст. 106-108 УК РФ).

Н.Е. Алёнкин окончил с отличием юридический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова в 2010 г. С 2010 по 2013 гг. обучался в очной аспирантуре по кафедре уголовного права и криминологии того же факультета. В период обучения в аспирантуре вел семинарские занятия по уголовному праву и криминологии на высоком теоретическом уровне, читал лекции по тематике диссертации в магистратуре, принимал участие в российских и международных научных конференциях по уголовному праву.

Представленная диссертация – это результат многолетнего труда автора над серьезными вопросами квалификации привилегированных составов убийства. До Н.Е. Алёнкина сходная проблематика исследовалась российскими учеными, однако в России последняя диссертационная работа, посвященная убийствам, совершенным при смягчающих обстоятельствах, была защищена более 16 лет назад С.В. Тасаковым (2000 г.), с тех пор подобных исследований не проводилось. За этот период уголовный закон подвергался неоднократным изменениям и дополнениям, требующим своего научного осмысления; развивалась следственно-судебная практика, нуждающаяся в анализе и обобщении.

От предыдущих исследований диссертационное исследование Н.Е. Алёнкина отличает то, что диссертант стремится дать научную оценку обоснованности сложившейся к настоящему времени в России системы привилегированных составов убийства путем соотнесения этих составов с выработанными диссидентом критериями привилегизации преступных деяний. В связи с этим диссертационное исследование Н.Е. Алёнкина обладает несомненной актуальностью.

Научная новизна диссертации состоит в том, что она содержит результаты анализа системы привилегированных составов убийства в Уголовном кодексе РФ на предмет ее уголовно-правовой и судебно-практической обоснованности, соответствия принципам уголовного права, тенденциям российской уголовно-правовой политики, а также научно аргументированные предложения по ее совершенствованию и внесению изменений в действующий уголовный закон.

В ходе диссертационного исследования Н.Е. Аленкиным был собран интересный эмпирический материал, изучено достаточное количество опубликованных судебных решений по теме диссертации (120 судебных решений за 2007-2016 гг.). В работе представлено обобщение судебной практики по указанной категории уголовных дел с выявлением наиболее характерных квалификационных ошибок.

В представленной диссертации сформулировано определение системы привилегированных составов убийства; определены критерии привилегизации преступлений; привилегированные составы убийства соотнесены с критериями привилегизации преступлений; выдвинут и обоснован вывод о несоответствии состава детоубийства (ст. 106 УК РФ) такому важному критерию привилегизации, как уменьшение степени общественной опасности привилегированного состава по сравнению с основным составом, и предложено его исключение из уголовного закона; сформулирован вывод, согласно которому отнесение убийства по просьбе потерпевшего по мотиву сострадания к простому

убийству (ч. 1 ст. 105 УК РФ) нарушает принцип справедливости и не учитывает специфичные особенности данного состава, связанные со способом совершения, его мотивами и целями; на основе изучения материалов судебной практики выявлено наличие объективных предпосылок привилегизации убийства по просьбе потерпевшего по мотиву сострадания и предложена конструкция нового состава; проведено обобщение судебной практики по вопросам назначения наказания женщинам, осужденным за детоубийство, и освобождения их от наказания. В работе содержатся и другие значимые для науки уголовного права и судебной практики выводы и рекомендации. Все это определило не только научную новизну и актуальность работы, но и ее теоретическую и практическую значимость.

В ходе работы над диссертацией Н.Е. Алёнкин показал необходимую для соискателя степени кандидата наук зрелость, а также соответствующие навыки и качества исследователя, включая требуемые теоретические знания и надлежащую методологическую подготовку.

Выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертации, представляются достоверными и апробированы надлежащим образом. По теме диссертации автором были опубликованы шесть научных статей, из них три статьи в научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации для публикации результатов диссертационных исследований. Н.Е. Алёнкин принял участие в трех международных научных конференциях: Международном молодежном научном форуме «Ломоносов-2013», Четвертых Харьковских уголовно-правовых чтениях (16-17 мая 2014 г.) и «Кузнецовых чтениях», посвященных теме «Роль уголовного права в обеспечении прав и свобод человека» (23 ноября 2016 г.).

Таким образом, диссертация Алёнкина Никиты Евгеньевича «Система привилегированных составов убийства в уголовном праве России: проблемы совершенствования» соответствует специальности 12.00.08 – «уголовное

право и криминология; уголовно-исполнительное право» и отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, поскольку представляет собой самостоятельно выполненное, актуальное, обладающее новизной, теоретически и практически значимое, обоснованное, достоверное комплексное исследование важной научной проблемы. Автор диссертационного исследования Н.Е. Алёнкин заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук.

Научный руководитель:

**Профессор кафедры
уголовного права и криминологии
юридического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
доцент,
доктор юридических наук**

Н.Е. Крылова

06 апреля 2017 г.

